

新 功

天大地大,没有自己过的日子大。人生之路在她面前如此坎坷,要设法变成一个个庄重而且具有美感的日子,苦心经营就有快乐,就会美丽。且看——

人们对这个世界总是有种随和的天真,希望生活的河流会按照设定的轨道流淌。可是,直到某个岔口,猝不及防地转向,被推向从未想过的地方……

她上完培训班的最后一门课后,乘飞机,坐火车,转汽车,风尘仆仆十几个小时赶回家。打开门后,她吓了一跳,本来干净整洁的房间好像遭遇了地震,一片狼藉,没有可以落脚的地方,地上堆东倒西歪的瓶瓶罐罐,果汁、牛奶漏得到处都是。鱼缸已从阳台上移到床中央,她的18岁的女儿和衣横卧,正拿着一根筷子在缸上方比划着,一边还喃喃地说着什么。

“莉莉,你这是干什么?”看着这混乱的场面和女儿奇怪的动作,她忍不住一声尖叫。

“在钓鱼呢!”女儿对母亲的出现视而不见,只仅用迷乱的眼神瞟了一下。半晌,突然坐起来歪着头嘻嘻一笑,伸手。

“啪!一尾带着腥气的金鱼甩在她脸上,可怜的金鱼在地上挣扎了几下便翻了白眼。”

莉莉被诊断为精神分裂症,医生说患了这种病,躁狂不安、偏执、抑郁、焦虑、幻听幻觉、思维紊乱、乱摔东西、冲动伤人等,不能自控,而且病因复杂,症状多样,容易复发。

天好像就要塌下来。她懵了,茫然无措。

离婚后,她一个人带着女儿过。女儿懂事、听话,学习成绩一直优秀。她孤独落寞的心得到了极大的安慰,对女儿也寄予了很高的期望。原来以为日子这样过下去,一步一

# 快乐,不能到陌生的花园采摘

步走过暗路,可以到鲜花盛开的明天,未来的日子能够皎洁如明月。可是,梦想被女儿的病一下击得粉碎。

走拢去,把女儿紧紧搂在怀里,泪水不听活地一个劲往外涌。可能是心灵的感应吧,刚才还在躁动不安的女儿也安静了下来。

一边打扫着“战场”,一边想着心事。

她羡慕别人的出双入对,夫妻恩爱,至少有一个完整的家。尤其在这个时候如果有一个男人就可以支撑依靠,至少不会一个人面对。她欣赏人家的小孩聪明伶俐,天真纯朴,健康正常,至少不像莉莉这样。她向往富裕、精致、美好的生活,如同即将沸腾的水,翻腾得很细碎,热气腾腾。就是落寞,日子也过得有生气。

可是这些她都没有。一个人承担着全部,没有人可以分担。女儿患病,而且还不轻。日子过得干涩无光,似乎看不到半点希望。

给她的生活就是这样的千疮百孔,她黯然神伤。

时间的钟表总是不以人的主观意志为转移,一轮一轮地转动。

日子难过,总得要过。快乐不能到陌生的花园采摘,因为那不属于自己。要自己从身边去发现,去培育,去寻找。

收拾好零乱的心情踉跄着上路。天大地大,没有自己过的日子大。人生之路在她面前如此坎坷,要设法变成一个个庄重而且具有美感的日子,苦心经营就有快乐,就会美丽。

女儿是她全部,除去必要的工作时间,她全部时间用来陪伴、照顾女儿。同事来看她,整个学校有名的才女、副教授正挽着衣袖,和女儿

排排坐,两人用小竹竿在钓鱼缸里小小的金鱼,母女相视而笑,一派祥和。

门口有一棵高大的柚子树,上面挂满了黄澄澄的柚子。莉莉从小就爱吃,已经馋了好久。带她散步时,一个劲地指着树上的柚子闹腾着,尝试着要爬上去摘。她吓住了,女儿本来迷茫,上了树多危险,于是死死拽住不放。女儿固执,眼看脾气发作,手捂成了拳头状,气势汹汹就要打人。邻居见状,马上搬来了楼梯,从未上过树的她小心翼翼地一步一步大着胆子往上爬,终于摘下了几个大柚子。女儿吃到可口的柚子后,立即安静下来。一会恢复正常,连声道谢。从这件小事,瞬间透出人世间的绵绵情意,她似乎看到了希望,心里暖洋洋的。

每晚要和女儿散步、做游戏、讲故事,哄着,呵护着,女儿才能平静安然入睡。这个时候,她才可以看书、备课。有一次她熬了好几个晚上写成的教案存入电脑,莉莉在家玩插线板,活活地把电脑硬盘烧坏了,费尽心血的教案瞬间灰飞烟灭。发现后,她脑子一片空白,嘤嘤哭了起来。女儿这时意识到自己可能做错了什么,懂事地拿来热毛巾为母亲擦去眼泪,那一刻,她的心就又软了下来。

有一回,女儿犯病搬家,又把家里搞得惨不忍睹,一地鸡毛。记不起这已经是第几次了,她叹了一口气,默默地收拾残局。刚才还在一旁看着的女儿竟然也动手来抹桌子,拖地板。还在妈妈脸上亲了一口,大声说:“妈妈,我爱你。”那种幸福几乎使她眩晕。

这日子是单调的,但也是充实的,是枯燥的也是温馨的,是痛苦的也是快乐的。

重要的是润物无声,治疗加呵护,女儿的病情逐渐稳定,有了好转。用心去寻找,女儿的点滴进步都是那么鼓

君不见,地铁、候机楼低头一族是汪洋一片,朋友聚会,各自手捧手机,忙着刷朋友圈、晒照片、发帖子。且看——

宋 力

# “手机风波”之后的沉思

一天,被儿子的班主任叫去学校,一问,才知道儿子所在寝室有三位同学带手机上学,还与老师玩起了“躲猫猫”游戏,导致全寝室同学彻夜未眠。

每晚下了自习,回到寝室后孩子们乖乖躺下。10点多,等班主任和生活老师一检查完寝室,他们便纷纷钻出被窝,举行盛大空前的游戏“比武”大赛。每晚鏖战,直玩到两眼发蒙、脑袋灌铅才缩进窝里。白天“夜猫子”们强打着精神,晚上又两眼放光,继续狂欢。

这事终究逃不过火眼金睛的班主任,被逮住的“夜猫子”个个垂头丧气,发誓要痛改前非。但我想,如果有谁又带去手机,“夜猫子”是否还会卷土重来,重蹈覆辙?

手机的魔力,不光是孩子们难以抵御,恐怕连成人也难以抗拒。君不见,地铁、候机楼低头一族是汪洋一片;朋友聚会,各自手捧手机,忙着刷朋友圈、晒照片、发帖子。我想起那句“世界上最遥远的距离,不是我们隔着千山万水,而是我俩面对面,却各自玩着手机。”最令人担忧的是,手机一族越来越低龄化,几岁大的娃娃们捧着手机看动画片也屡见不鲜,无疑将成为低头族的“后备军”。

有人说,手机的用途真是太广了,看资讯、购物、玩游戏、照相、听音乐、交友聊天……几乎是无所不能,但是在忘情地投入这丰富多彩世界前,请一定要记住适可而止。因为手机对人体的危害也不容忽视,众所周知的是手机有辐射。据调查,城市上班族一般都会在上下班乘车途中接听手机,由于车厢都是金属外壳,所以大量的手机电磁波在车内来回反射。这些电磁波密度大大超过国际安全标准,严重影响大家的健康。

手机,人类文明进步的标志,作为通讯工具本无可厚非。但对于应该静心学习的孩子们来说,还会造成一系列的心理问题,影响儿童的思维模式。因为缺少与人面对面的交流,沉溺其中的孩子容易出现心理问题,变得怯懦、孤独、偏执,而且长时间使用会养成一种习惯。如果有一天没手机玩了就会变得焦虑不安,无法专心做别的事情!所以建议家长采取有效措施控制儿童使用手机的时间,还孩子一个五彩斑斓、丰富多彩的世界。



舞人心,身边的快乐滋润着心田。

细心陪护女儿的时光,过的是淡然精致的小日子,波澜不惊。一个个楚楚动人的晨夕,一点一滴无声无息的爱意,是她的小后庭,帮她滤去前院的焦虑和落寞。

人世间不如意的事太多,防不胜防。来了,坦然面对。快乐,就在自己身边。

## 心语杂谈



扫一扫,新功在这里!

有攀比心理的使然,也有投资的动机,还有体验的心态,更有城乡都安家图方便等。且看——

唐 胜 一

# 城里买房不等于“市民化”

笔者老家所在的一个自然小村庄,共10户人家,早几年就都在城里买了商住房。可他们仍不踏实,同时又在乡下建起了新楼房。

前不久,笔者回趟乡下老家,顺便跟村里的乡亲讲:“现在国家有政策,鼓励农民进城落户当市民,你们行动了没有?”乡亲们摇摇头,异口同声的回答我:“没有,也不打算落户城里。”为何呢?细一了解,才发现当今做市民和做农民,其实没有多大区别,诸如教育、就业、社保等,都城乡平等

了,反倒是农民还拥有山林、田土、宅基地,每年还能享受国家一些固定的补助等。

乡亲们委婉地摆了农村的几大优势:一是环境好。农村里山清水秀,遍野庄稼,少有工业污染,空气新鲜。二是吃得放心。农村人自己生产粮食、种蔬菜、养禽畜,自给自足,真正的绿色食品。三是人情味足。农村人左邻右舍常来往,相互帮助和照顾,不仅自然村里的人家互相走动,而且大村庄人家也有往来。当然,

城里有城里的特点,如文化、医疗卫生及交通很方便,但这些,农村也在大力地改善。

从笔者了解的情况看,现今农民在城里置房的确实多,原由大致是:有攀比心理的使然,也有投资的动机,还有体验的心态,更有城乡都安家图方便等。但他们绝大多数还未能融入城市,也不着急做市民,甚或压根儿就没这个打算。

近些年,因政策的支持,肯定会有越来越多的农民到城里买房子,但有关部门切不可乡下农民买房

的数量去推断出城镇化率的多寡,那肯定犯统计错误的。而事实上,现在相当多农民在城里买房子,空的时间多,住的时间少,平常外出务工经商流动性大,逢年过节又回乡下老家热闹,一年没几回。所以说,要让农民市民化,还有很多事情要做,不是几句口号就能实现的,务必要做到既能保障农民的现有利益,又让进城农民得到真正的实惠,方可从根本上推进城镇化的进程。

李 新 生

只有把理想和现实有机结合起来,才有可能成为一个成功之人。且看——

# 简单道理的启示

从前,有两个饥饿的人得到了一位长者的恩赐:一根鱼竿和一篓鲜活硕大的鱼。其中,一个人要了一篓鱼,另一个人要了一根鱼竿,于是他们分道扬镳了。得到鱼的人原地就用干柴搭起篝火煮起了鱼,他狼吞虎咽,还没有品出鲜鱼的肉香,转瞬间,连鱼带汤就被他吃了个精光,不久,他便饿死在空空的鱼篓旁。另一个人则提着鱼竿继续忍饥挨饿,一步步艰难地向海边走

去,可当他已经看到不远处那片蔚蓝色的海洋时,他浑身的最后一点力气也使完了,他也只能眼巴巴地带着无尽的遗憾撒手人间。

不久,又有两个饥饿的人,他们同样得到了长者恩赐的一根鱼竿和一篓鱼。只是他们并没有各奔东西,而是商定共同去找寻大海,他俩每次只煮一条鱼,他们经过遥远的跋涉,来到了海边,从此,两人开始了捕鱼为生的日

子。几年后,他们盖起了房子,有了各自的家庭、子女,有了自己建造的渔船,过上了幸福安康的生活。

这个故事告诉我们,如果一个人只顾眼前的利益,得到的终将是短暂的欢愉;一个人目标高远,但也要面对现实的生活。只有把理想和现实有机结合起来,才有可能成为一个成功之人。有时候,一个简单的道理,却足以给人意味深长的生命启示。

